

CONTO ECONOMICO**1) RIPARTIZIONE DEI RICAVI DELLE VENDITE E DELLE PRESTAZIONI
SECONDO CATEGORIE DI ATTIVITA'**

Nella categoria "A" del Conto Economico valore della produzione compaiono i ricavi dell'esercizio che per l'Ente Nazionale Risi possono essere così suddivisi:

- 1) **ricavi delle vendite e delle prestazioni £. 11.986.390.683**
- 5) **altri ricavi e proventi(*)**
 - a) **in conto esercizio £. 672.201.137**

La voce 1 comprende i seguenti ricavi:

VOCE	31/12/1995	31/12/1996
DIRITTI DI CONTRATTO	10.135.380.584	10.871.648.526
DIRITTI COSTITUTORE SEMENTI	563.755.460	624.656.200
CESSIONE RISONE DA SEME	190.163.815	196.228.780
TERRENI NON A RISO	20.407.542	15.447.378
RESE INFORMATIVE	38.757.600	42.352.800
PUBBLICITA' SUL RISICOLTORE	71.642.616	53.274.420
RISONE CAMPI SPERIMENTALI	41.906.209	30.407.685
ANALISI DI LABORATORIO	52.169.898	47.773.024
IMMAGAZZINAMENTO RISONE	25.352.040	23.103.570
MAGAZZINI A MISURA	56.485.503	81.498.300
TOTALE	11.196.021.267	11.986.390.683

(*) La numerazione utilizzata è quella propria del Bilancio

La situazione dei ricavi delle vendite e delle prestazioni fa registrare un significativo incremento rispetto al 1995 (pari a £. 790.369.416). Il dato relativo al 1995 infatti ammontava a £. 11.196.021.267 rispetto al dato '96 pari a £. 11.986.390.683.

La variazione più significativa si registra in ordine alle entrate per diritti di contratto che presentano un incremento di £. 736.267.672. Tale incremento è spiegabile con il fatto che la misura del diritto di contratto per la campagna 95/96 è stata fissata dal Consiglio d'Amministrazione

dell'Ente il 25/07/1995 in £. 850 al q.le in luogo di £. 800 al q.le, contabilizzate al 31/12/95 per la campagna 94/95.

L'attività sementiera fa registrare una sostanziale stabilità degli introiti per quanto riguarda la cessione del risone da seme, mentre i diritti al costituente incassati sono aumentati di circa £. 61.000.000. Questo incremento è dovuto al fatto che sono aumentate le superfici coltivate con le varietà di proprietà dell'Ente e di conseguenza si è verificato un maggior utilizzo (pari a circa 20.000 q.li in più).

In particolare si è registrato un aumento di 12.000 q.li per le sementi della varietà Elio, 5.000 q.li per quelle della varietà Baldo e 3.500 q.li per la varietà Drago.

Un decremento significativo (pari a circa £. 18.000.000) si registra per quanto concerne la voce "Pubblicità sul Risicoltore", mentre risultano incrementate nel complesso (+ £. 23.000.000 circa) le entrate derivanti da attività di magazzinaggio. La ragione di tale incremento va individuata nel fatto che nella campagna 95/96 il Consiglio d'Amministrazione dell'Ente ha deciso per l'applicazione della tariffa "piena" di magazzinaggio, valutando improbabile una utilizzazione dei magazzini dell'Ente per l'intervento.

Nella voce 5) altri ricavi e proventi - sono computate le rendite derivanti dalla locazione degli immobili di proprietà dell'Ente che ammontano per l'esercizio '96 a £. 487.526.835.

Tali rendite registrano un aumento di £. 29.332.610 rispetto al dato del '95 (£. 458.194.225) in quanto alcuni contratti di locazione stipulati nel corso del 1995 hanno prodotto rendite per l'intero esercizio 1996.

Altri ricavi e proventi di importo rilevante compresi nella medesima voce sono costituiti essenzialmente da risarcimenti assicurativi (£. 47.480.730), da recupero spese su immobili locati (£. 5.350.642), da contributi ricevuti da terzi (£. 88.376.139), da rimborsi ricevuti da terzi (£. 23.408.440), da prestazioni di personale dell'Ente presso terzi (£. 2.250.000).

2) COSTI DELLA PRODUZIONE

Nella categoria "B" sono invece compresi i costi della produzione che vengono indicati in dettaglio nella tabella che segue a seconda del gruppo di appartenenza.

Per ragioni di opportunità e semplificazione tali costi vengono di seguito identificati con la medesima numerazione utilizzata nel bilancio.

6) COSTI PER MATERIE PRIME E MERCI

VOCE	31/12/1995	31/12/1996
GESTIONE TERRENI NON A RISIO	25.628.000	14.615.300
ACQUISTO RISONE DA SEME	125.848.226	176.199.733
TOTALE	151.476.226	190.815.033

La voce "Gestione terreni non a riso" fa registrare un decremento di £. 11.012.700 a causa del fatto che le operazioni di coltivazione della soia sono state condotte, nell'esercizio 1996, direttamente dal personale dell'Ente senza necessità di ricorrere alla prestazione di terzi.

Notevole incremento (+ £. 50.351.507) si è verificato nell'acquisto di risone da seme. Tale incremento è da mettere in relazione sia ad un aumento dei prezzi sia ad un aumento dei quantitativi.

7) COSTI PER SERVIZI

VOCE	31/12/1995	31/12/1996
PUBBLICAZIONI PERIODICHE	170.983.318	182.302.948
PROMOZIONE CONSUMO RISO	107.126.566	121.557.300
CENTRO RICERCHE SUL RISO	578.207.367	638.576.869
GESTIONE IMMOBILI E IMPIANTI	224.600.456	142.141.709
GENERALI E DIVERSE		
A) Abb. quotidiani	25.442.039	23.231.332
B) Quote associative	2.850.500	2.869.000
C) Controllo denunce e verifiche	113.469.458	118.732.878
	141.752.997	144.833.210
SPESE DI AMMINISTRAZIONE		
A) Gestione Uffici	334.178.255	316.889.776
B) Postali	64.443.560	68.712.580
C) Telefoniche e Telegrafiche	139.734.754	138.874.486
D) Stampati e Cancelleria	218.108.838	106.594.792
E) Automezzi	45.131.316	45.391.201
F) Commissioni bancarie	10.555.209	9.767.842
G) Vertenze legali e Consulenze	252.255.317	255.259.079
H) Assicurazioni Varie	186.478.414	87.137.582
I) Diverse	28.134.958	30.009.035
L) Programmi, assistenza, manutenz. macchine d'ufficio	62.776.383	76.240.642
M) Credito Italiano	73.004.752	61.203.617
N) Vertenza MIRA AF		151.725.000
	1.414.791.756	1.347.805.632
TRASPORTO RISONE DA SEME	4.430.155	8.673.845
VARIE ATTIVITA' SEMENTIERA	41.082.480	38.024.332
T O T A L E	2.682.975.095	2.623.915.845

La tabella relativa ai “Costi per servizi” evidenzia rispetto al dato al 31/12/95 un decremento di £. 59.059.250.

Le spese che presentano maggiori variazioni riguardano:

Le spese per pubblicazioni periodiche registrano un aumento di circa £. 11.000.000 causato dal fatto che sono sensibilmente aumentate dall'inizio dell'esercizio le tariffe postali per la spedizione del Risicoltore.

Le spese promozionali fanno registrare un leggero aumento, pari a £. 14.430.734, per la partecipazione dell'Ente ad un numero più rilevante di manifestazioni a carattere locale e non.

Le spese per la gestione del Centro Ricerche presentano un aumento di £. 60.369.502.

Analizzando nel dettaglio l'incremento di spesa di cui sopra ne emerge che rispetto allo scorso esercizio vi è stato un aumento nelle voci seguenti:

Spese Generali Centro Ricerche	£.	11.000.000
Laboratori Materiale d'uso	£.	23.000.000
Spese Generali azienda agricola	£.	15.000.000
Manutenzione Immobili ed impianti	£.	8.000.000
Riparazione e Ricambi - attrezzature agricole	£.	7.000.000

L'aumento nelle voci sopra esposte è compensato in parte da decrementi non significativi di spesa in altre voci. Si registra peraltro una diminuzione di spesa nella voce “biblioteca” (- £. 9.000.000).

Il decremento della voce relativa alla gestione immobili e impianti deriva dalla circostanza, casuale, che nell'esercizio '95 sono state sostenute spese per il ripristino di molteplici danni su immobili derivanti da eventi atmosferici, poi rimborsate dalle compagnie assicuratrici, non verificatisi nel corrente esercizio.

Le spese generali e diverse registrano un leggero aumento (£. 3.000.000) a causa dell'aumento, secondo gli indici ISTAT dei compensi riconosciuti ai professionisti esterni che hanno effettuato il rilievo delle superfici coltivate a riso in collaborazione con il personale dell'Ente.

Le spese di amministrazione fanno registrare un decremento, nel complesso, pari a circa £. 67.000.000.

In dettaglio si è verificato un decremento di circa £. 17.000.000 per quanto concerne le spese di “Gestione Uffici”, un decremento di circa £. 112.000.000 per le spese per stampati e cancelleria da ricondurre al fatto che nel corso del 1996 non è risultato necessario procedere alla fornitura dei “certificati di trasferimento risone”, nel 1995, notevole decremento si è anche verificato per le spese assicurative (circa £. 99.000.000) poiché, nel corso dell'esercizio l'Ente ha proceduto a disdettare le polizze incendio ed eventi speciali riguardanti la produzione nazionale di risone.

Per quanto riguarda le altre voci di spesa si può registrare una certa stabilità che caratterizza una gestione improntata ad un razionale utilizzo delle risorse. Per la prima volta nel corso dell'esercizio 1996 si registra la spesa di £. 151.725.000 riguardante la vertenza intrapresa dall'Ente verso il Ministero delle Risorse Agricole, Alimentari e Forestali e riguardante le trascorse campagne

di ammasso obbligatorio del risone (anni 48/49 - 54/55 - 61/62) i cui disavanzi, cambializzati nel corso degli anni, rischiano di compromettere la gestione dell'Ente.

La relazione sull'andamento della gestione contiene un apposito capitolo riguardante la vicenda.

8) COSTI PER IL GODIMENTO DI BENI DI TERZI

VOCE	31/12/1995	31/12/1996
AFFITTO TERRENI	51.971.800	37.766.540
AFFITTI PASSIVI	418.168.173	437.966.845
TOTALE	470.139.973	475.733.385

La voce 8 nel suo complesso fa registrare un aumento di circa £. 5.500.000. In dettaglio si è verificata una diminuzione dei costi di circa £. 14.000.000 per ciò che riguarda l'affitto dei terreni, poiché i contratti prevedono un canone determinabile sulla scorta dell'andamento dei prezzi del risone, mentre i costi per gli affitti per gli uffici presentano un incremento di circa £. 20.000.000 a causa del variare, secondo il valore dell'indice ISTAT, dei canoni di locazione.

9) COSTI PER IL PERSONALE

VOCE	31/12/1995	31/12/1996
A) SALARIE E STIPENDI	4.121.144.982	4.366.302.387
B) ONERI SOCIALI	1.445.999.329	1.667.071.854
C) TRATT. DI FINE RAPPORTO	455.365.951	612.393.468
E) ALTRI COSTI	740.939.926	819.518.886
TOTALE	6.763.450.188	7.465.286.595

L'incremento delle spese per il personale, nel complesso pari a £. 701.836.407, è causato principalmente dal fatto che nel corso dell'esercizio 1996 sono state erogate al personale non dirigente due tranches degli aumenti contrattuali previsti per il biennio contrattuale 1996/97 e che anche il trattamento accessorio è stato erogato secondo le nuove norme previste dal contratto. Ulteriore spiegazione va cercata nel fatto che l'Ente ha proceduto, a mezzo concorso, all'assunzione di due ricercatori al Centro Ricerche ed ha nominato il Direttore Generale.

Analizzando le voci di costo nel dettaglio si registra un aumento di circa £. 245.000.000 alla voce salari e stipendi.

Per ciò che concerne gli oneri sociali, l'aumento è pari a circa £. 221.000.000. L'aumento oltre che causato da un incremento vero e proprio della base imponibile (dovuto agli aumenti stipendiali) è dovuto ad un allargamento della stessa sulla scorta delle norme di legge, sopraggiunte, riguardanti l'armonizzazione dei sistemi previdenziali.

Gli aumenti contrattuali hanno avuto effetto anche sulla spesa per gli accantonamenti per il trattamento di fine rapporto poiché oltre ad accantonare la quota annua l'Ente ha dovuto rideterminare l'accantonamento in virtù dei nuovi stipendi tabellari. L'incremento di spesa rispetto al 1995 è pari a circa £. 157.000.000.

Nella voce "Altri costi" la spesa che ha subito maggiore incremento è quella relativa alle trasferte (+ £. 48.000.000 circa).

A proposito dei "Costi per il personale" risulta opportuno evidenziare l'andamento subito da tali costi nell'ultimo decennio.

Infatti il bilancio al 31/12/1986 rappresenta costi per £. 7.828.864.977 che, raffrontati alle medesime voci al 31/12/1996, evidenziano la seguente situazione:

VOCE	31/12/1986	31/12/1996
SALARI E STIPENDI	4.233.169.027	4.366.302.387
ONERI SOCIALI	1.949.250.940	1.667.071.854
TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO	1.100.952.850	612.393.468
ALTRI COSTI	545.492.160	819.518.886

Complessivamente i costi del personale hanno subito un decremento nel decennio pari a £. 363.578.382 mentre il numero del personale è sceso da 176 unità nel 1986 a 111 al 31/12/1996 (- 37%).

Raffrontando il dato numerico al 31/12/1986 con quello al 31/12/1996 e suddividendolo nelle diverse qualifiche ne emerge la seguente situazione:

31/12/1986		31/12/1996	
Dirigenti	8	Dirigenti (*)	4
Collaboratori	30	Collaboratori	35
Assistenti	71	Assistenti	32
Operatori	45	Operatori	40
Agenti	22		
TOTALE	176		111

(*) compreso il Direttore Generale

Va inoltre rilevato che dei 4 Dirigenti in servizio nel 1996 uno è stato nominato Direttore Generale nel corso dell'esercizio ed un altro ha lasciato il servizio dal 1/1/97.

10) AMMORTAMENTI E SVALUTAZIONI

VOCE	31/12/1995	31/12/1996
AMMORTAMENTO IMM. IMMAT.	102.867.914	111.809.574
AMMORTAMENTO IMM. MAT.	795.013.708	800.629.605
SVALUTAZIONE CREDITI	0	0
TOTALE	897.881.622	912.439.179

12) ACCANTONAMENTI PER RISCHI

VOCE	31/12/1995	31/12/1996
TOTALE	0	101.048.000

Tale spesa per accantonamento a fondo rischi e oneri (Altri Fondi) risponde alla necessità, dettata dal principio di prudenza, di far fronte agli oneri previsti dalla delibera del 9/10/96 del Consiglio d'Amministrazione con la quale è stata adeguata l'indennità di carica del Collegio dei Revisori dei Conti a partire dal 1994. La spesa evidenziata in tabella riguarda le indennità per il 1994 e il 1995.

14) ONERI DIVERSI

VOCE	31/12/1995	31/12/1996
TOTALE	731.334.139	865.046.750

TOTALE COSTI DELLA PRODUZIONE	12.634.284.787
--------------------------------------	-----------------------

Gli "Oneri diversi di gestione" presentano un incremento di £. 133.712.611. Analizzando le componenti di costo maggiormente rappresentative della categoria e confrontando le risultanze dell'esercizio 1996 rispetto a quelle dell'esercizio 1995 emerge la seguente situazione:

	31/12/1995	31/12/1996
ORGANI AMMINISTRATIVI:		
a) Consiglio di Ammin. e Comitato di Pres.	91.797.786	138.243.493
b) Presidente	65.615.752	110.379.944
c) Revisori	120.534.242	153.779.685
d) Commissario	39.842.272	0
RAPPRESENTANZA	13.834.468	11.005.431
IMPOSTE E TASSE DIVERSE	69.836.098	30.745.896
IMPOSTA COMUNALE SUGLI IMM.	208.201.000	216.180.000
IMPOSTA INVIM DECENNALE	56.933.300	0
RITENUTE SU INTERESSI	13.245.749	12.588.517
CONTRIBUTI VARI	13.500.000	34.850.000
CONCORSI	0	10.703.553
SPESE VARIE	8.262.519	100.211.968
CONVEGNI CONGRESSI E SEMINARI	12.924.996	23.549.995

Il notevole importo registrato nel 1996 a titolo di "spese varie" è dovuto agli oneri (circa £. 88.000.000) sostenuti dall'Ente per la pubblicazione su quotidiani a tiratura nazionale e locale degli avvisi d'asta pubblica per l'alienazione degli immobili individuati dal Consiglio d'Amministrazione.

L'incremento rispetto al 1995 registratosi per le spese inerenti il Consiglio d'Amministrazione deriva dal fatto che il Consiglio è stato nominato il 17/05/1995 e i relativi oneri sono stati sostenuti, nel corso del passato esercizio per un periodo più limitato.

L'incremento evidenziato alla voce "Revisori" deriva dal fatto che i costi iscritti per l'esercizio 1996 risultano essere quelli deliberati dal Consiglio d'Amministrazione in data 9/10/1996.

L'aumento delle spese per "Convegni" è relativo al fatto che nell'esercizio 1996 l'Ente ha organizzato presso la Camera di Commercio di Vercelli un convegno riguardante i problemi della filiera risicola, che ha visto la partecipazione delle istituzioni Comunitarie e nazionali oltre che degli operatori del settore.

3) SUDDIVISIONE DEGLI INTERESSI ED ALTRI ONERI FINANZIARI DI CUI ALL'ART.2425 N.17 C.C.

L'art. 2427 richiede al n.12 la suddivisione degli interessi ed altri oneri finanziari esposti per l'Ente alla categoria C n. 17 del Conto Economico. Il totale dell'onere al 31/12/95 ammontava a £. 1.990.255 mentre l'onere relativo al 1996 è pari a £. 1.986.971 e riguarda gli "interessi passivi su

altri debiti” e cioè gli interessi corrisposti sulle cauzioni versate all’Ente all’atto della stipula dei contratti d’affitto.

Pur non essendo esplicitamente richiesto dall’art. 2427 C.C. si ritiene opportuno considerare il dettaglio anche della voce 16 del Conto Economico, cioè quella relativa a “Altri proventi finanziari” che comprende:

alla lettera “c” gli interessi su TITOLI DI STATO pari a £. 80.138.306

alla lettera “d” “PROVENTI DIVERSI” gli interessi attivi su c/c bancari pari a £. 44.154.885; gli interessi su c/c interni pari a £. 28.311.908 (trattasi degli interessi percepiti dall’Ente per prestiti concessi ai dipendenti); gli interessi attivi diversi pari a £. 23.344.217.

4) COMPOSIZIONE DELLE VOCI PROVENTI STRAORDINARI E ONERI STRAORDINARI

Ai sensi dell’art.2427 C.C. n.13 viene di seguito indicata la composizione della voce 20 “Proventi” e della voce 21 “Oneri” del Conto Economico:

20) PROVENTI

a) PLUSVALENZE

1) Plusvalenze da cessioni	£.	30.000
2) Plusvalenze da tassare	£.	38.432.077
3) Plusvalenza titoli	£.	<u>2.812.320</u>

TOTALE £. 41.274.397

b) PROVENTI DIVERSI

1) Sopravvenienze straordinarie	£.	23.407.075
---------------------------------	----	------------

21) ONERI

a) MINUSVALENZE

1) Minusvalenze da cessioni	£.	8.163.896
2) Minusvalenze titoli	£.	<u>0</u>

TOTALE £. 8.163.896

b) ONERI DIVERSI

1) Sopravvenienze passive	£.	46.609.414
---------------------------	----	------------

Analizzando in dettaglio la situazione relativa alla voce 20) si precisa che le plusvalenze da cessione determinatesi nell’esercizio 1996 per £. 30.000 sono state originate dalla vendita di n.1 cella frigorifera del Centro Ricerche sul Riso.

Per l’importo di £. 38.432.077 relativo alle plusvalenze da tassare si rimanda a quanto detto a proposito della voce altre riserve (in particolare alla riserva plusvalenze da tassare).

L'importo di £. 2.812.320 riguarda la plusvalenza determinatasi per la vendita dei BTP 1/1/98 del valore nominale di £. 40.000.000 ed acquistati per £. 39.195.680, posti a garanzia (come si è detto) del mutuo per l'acquisto dell'essiccatoio di Salussola.

Per quanto concerne l'importo di £. 23.407.075 relativo alla voce b) "Proventi diversi" lo stesso deriva dalle sopravvenienze verificatesi nel corso dell'esercizio, peraltro, caratterizzate da importi non significativi.

Per quanto concerne la voce 21) relativa agli oneri occorre specificare che l'importo relativo alle minusvalenze da cessione pari a £. 8.163.896 si riferisce allo scarico dalle immobilizzazioni del fabbricato denominato "Posto di Ristoro" situato a Mortara e restituito, come si è detto, al Demanio.

Per quanto concerne l'importo di £. 46.609.414 relativo alla voce b) 1) Sopravvenienze passive riguarda, considerando gli importi di maggior rilievo, il ricalcolo delle indennità di buonuscita dei dipendenti che hanno lasciato il servizio prima della corresponsione degli aumenti contrattuali di competenza (£. 9.795.285), e il saldo IRPEG '95 (£. 21.713.000).

5) NUMERO DEI DIPENDENTI RIPARTITI PER CATEGORIE

Ai sensi dell'art. 2427 C.C. n.15 si riporta di seguito la situazione del personale in ruolo presso l'Ente al 31/12/95 e la movimentazione dello stesso dall'inizio dell'esercizio.

	31/12/1995	cessati dal servizio	assunti	31/12/1996
DIRIGENTI	4	0	0	4
COLLABORATORI	33	0	2	35
ASSISTENTI	33	1	0	32
OPERATORI	42	5	3	40
TOTALE	112	6	5	111

6) AMMONTARE DEI COMPENSI SPETTANTI AGLI ORGANI AMMINISTRATIVI

Sempre in base al disposto dell'art.2427 C.C. n.16 si specificano di seguito i compensi lordi per l'indennità di carica di competenza degli organi amministrativi, suddivisi per categoria:

CONSIGLIO D'AMMINISTRAZIONE	£. 60.000.000	n. 20 dal 01/01/96	al 31/12/96
COMITATO DI PRESIDENZA	£. 20.000.000	n. 4 dal 01/01/96	al 31/12/96
PRESIDENTE	£. 78.357.630	dal 01/01/96	al 31/12/96
VICEPRESIDENTI	£. 22.000.000	n. 2 dal 01/01/96	al 31/12/96
REVISORI DEI CONTI	£. 83.000.000	n. 5 dal 01/01/96	al 31/12/96

RENDICONTO INTERVENTO 1996

Le risultanze esposte precedentemente riguardano la sola gestione "Ente Nazionale Risi" mentre la gestione dell'Ente quale Organismo di Intervento è contenuta in un bilancio a parte che costituisce però parte integrante di quello dell'Ente. Viene pertanto analizzato nelle pagine seguenti il bilancio dell'Organismo di Intervento al 31/12/1996.

1) STATO PATRIMONIALE

Nello Stato Patrimoniale attivo figura la categoria dei crediti il cui movimento è evidenziato dalla tabella seguente:

Valore iniziale	Incrementi	Decrementi	Valore di bilancio
6.612.906	==	==	6.612.906

I crediti vengono esposti nella tabella seguente secondo il criterio della esigibilità:

Descrizione	Importo a bilancio	Importo a breve	Importo a medio termine	Importo con scad. oltre 5 anni
Crediti v/clienti	6.612.906	0	6.612.906	==

L'importo che figura tra i crediti pari a £. 6.612.906 è costituito da crediti verso clienti per fatture emesse dall'Organismo di Intervento e non saldate al 31/12/96.

Per quanto riguarda le disponibilità liquide pari a £. 213.485.295 al 31/12/95 esse ammontano al 31/12/96 a £. 490.383.111 comprensivo di interessi attivi pari a £. 51.475.523.

L'esistenza di tali disponibilità è giustificata dalla non avvenuta chiusura della gestione per la sussistenza di una vertenza legale che, in caso di soccombenza, vedrebbe l'Organismo di Intervento costretto al pagamento di fatture per magazzinaggi resi da terzi per £. 416.445.644.

Passando all'analisi dello Stato Patrimoniale Passivo nella categoria "A" PATRIMONIO NETTO, alla voce VIII si riscontra la somma di £. 1.451.452.141 quale perdita portata a nuovo.

Tale risultanza scaturisce dalla differenza tra la somma del saldo gestione '90, (-£. 6.565.146.636), il saldo gestione '91 (-£. 9.283.609.778), il saldo gestione '93 (-£. 3.236.010.466) da una parte e il saldo gestione 1992 (£. 16.867.936.281) il saldo gestione '94 (£. 594.950.012) e il saldo gestione '95 (£. 170.428.446).

Alla voce IX invece, è evidenziato l'utile dell'esercizio 1996 pari a £. 1.532.002.514.

Il totale del Patrimonio netto ammonta quindi a £. 80.550.373.

Nel corso dell'esercizio 1996 l'Organismo di Intervento ha provveduto a mettere in vendita circa 1.872 tonnellate di risone giacenti dalle campagne 91/92 nel corso delle quali circa 13.000 tonnellate di risone conservate in magazzini di terzi risultarono ammalorate.

L'Organismo di Intervento aveva provveduto, sulla base delle disposizioni comunitarie, a rimborsare alla Comunità la merce deteriorata per un valore pari al prezzo di Intervento maggiorato, a titolo di penale, del 5%; aveva poi provveduto alla vendita di circa 11.000 tonnellate nel corso di precedenti esercizi. La vendita delle restanti 1.872 tonnellate avvenuta, come detto, nell'esercizio per un corrispettivo di £. 1.115.516.840 (unitamente all'incameramento di alcune fidejussioni) ha permesso di registrare un utile d'esercizio pari a £. 1.532.002.514.

Sempre nello Stato Patrimoniale Passivo alla categoria "D" sono evidenziati i Debiti, il cui movimento nel corso dell'esercizio è stato il seguente:

Valore iniziale	Incrementi	Decrementi	Valore di bilancio
1.671.550.342	==	1.255.104.698	416.445.644

Il decremento evidenziato in tabella riguarda il debito che l'Organismo di Intervento aveva verso l'Ente Nazionale Risi per magazzinaggi resi nel corso delle campagne 90/91 - 91/92 - 92/93 - 93/94 e saldato nel corso dell'esercizio '96

I Debiti sono indicati nel seguente prospetto suddivisi per natura ed esigibilità:

Descrizione	Importo a bilancio	Importo a breve	Importo a medio termine	Importo con scad. oltre 5 anni
Debiti v/fornitori	416.445.644	==	416.445.644	==

Alla voce di Bilancio 6 Debiti verso fornitori b) esigibili oltre l'esercizio sono iscritti i debiti dell'Ente relativi a fatture emesse da fornitori per il servizio di magazzinaggio e non saldate a causa dell'azione legale intentata dall'Organismo di Intervento verso i succitati fornitori che hanno svolto attività di deposito di risone per conto del medesimo Organismo di Intervento venendo meno agli obblighi contrattuali.

2) CONTO ECONOMICO

Nella categoria A) del Conto Economico è stato iscritto il "valore della produzione" che è composto dalle seguenti voci:

1) RICAVIDELLE VENDITE E DELLE PRESTAZIONI	£. 1.115.516.840
5) ALTRI RICAVIDE PROVENTI	
a) in conto esercizio	£. 3.321.901

La voce 5a) concerne il recupero di spese di magazzinaggio.

Per quanto concerne i “Costi della Produzione” (categoria B) nel corso dell’esercizio si sono verificati:

7) COSTI PER SERVIZI	£.	52.238.240
----------------------	----	------------

Esaminando nel dettaglio la suddetta voce ne discende che le spese comprese nella voce 7 sono le seguenti:

a) Spese varie	£.	29.302.828
----------------	----	------------

(ritenute fiscali su interessi, commissioni bancarie)

b) Spese per cause in corso	£.	22.935.412
-----------------------------	----	------------

TOTALE	£.	52.238.240
---------------	-----------	-------------------

3) PROVENTI E ONERI FINANZIARI

Alla categoria “C” “Proventi e oneri finanziari” alla voce 16 compare l’importo di £. 71.522.851 che costituisce l’ammontare degli interessi attivi maturati al 31/12/96 a favore dell’Organismo di Intervento.

4) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI

Nella categoria “E” “Proventi e oneri straordinari” è evidenziata alla voce 20 b) (proventi diversi) la cifra di £. 393.879.162 corrispondente alle fidejussioni, rilasciate nei passati esercizi dagli aggiudicatari del risone e incamerate dall’Organismo di Intervento a seguito della constatazione di alcune irregolarità.

5) NOTIZIE SULLA COMPOSIZIONE DEI CONTI D'ORDINE

a) Fidejussioni prestate da terzi all’Organismo di Intervento

Aggiudicatari per fidejussioni a garanzia	£.	16.808.000
---	----	------------

ENTE NAZIONALE RISI

IL PRESIDENTE

Dr. Piero Eusebio Garrione